

建设一个天蓝、地绿、水清的美丽家园,是亿万人民的共同心愿。

党的十八大以来,习近平总书记着眼实现中华民族伟大复兴的根本大计,大力推进生态文明建设,推进生态文明体制改革。习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的中央生态环境保护督察,是党和国家重大制度创新,是建设生态文明的重要抓手。

习近平总书记高度重视、十分关心督察工作,多次作出重要指示批示,为督察工作掌舵定向。从2015年底试点至今,督察工作始终深入贯彻落实习近平生态文明思想,牢固树立制度刚性和权威,夯实了生态文明建设政治责任,解决了一大批突出生态环境问题,助力经济社会绿色转型发展,成为推动美丽中国建设的重要力量。

“保护生态环境必须依靠制度、依靠法治”

2022年6月2日,经党中央、国务院批准,督察组向内蒙古自治区反馈督察情况,至此从2019年开始的第二轮中央生态环境保护督察完成了全覆盖。

几年来,习近平总书记亲自审阅每一份督察工作安排、每一份督察报告、每一份整改方案,每一份整改落实情况,为督察工作指明方向。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度抓生态文明建设——生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局,坚持人与自然和谐共生成为新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略的重要组成部分,绿色成为新发展理念的重要方面,“三大攻坚战”中污染防治成为重要一战,“美丽”一词写入社会主义现代化强国目标……生态文明建设在新时代党和国家事业发展中的地位更加凸显。

习近平总书记围绕生态文明建设作出了一系列重要论述,深刻回答了为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明的重大理论和实践问题,系统形成了习近平生态文明思想,指引各地区各部门从思想、法律、体制、组织、作风上全面发力,开展一系列根本性、开创性、长远性工作,推动我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

习近平总书记指出:“保护生态环境必须依靠制度、依靠法治。”

这十年来,《关于加快推进生态文明建设的意见》《生态文明体制改革总体方案》相继出台,数十项改革方案接连实施,构建起生态文明制度建设的“四梁八柱”。

建立督察制度,正是其中的关键一招。习近平总书记多次强调,生态环境保护能否落到实处,关键在领导干部。

2015年7月1日,习近平总书记主持召开中央全面深化改革领导小组第十四次会议并发表重要讲话,会议审议通过

为了建设美丽中国

推动中央生态环境保护督察纪实

以习近平总书记为核心的党中央关心

经济论坛

部目标责任考核制度、追究领导责任和监管责任,具有重要意义。同时,会议还强调,要强化环境保护“党政同责”和“一岗双责”的要求,对问题突出的地方追究有关单位和个人责任。

一个多月的时间里,督察组通过听取情况介绍、调阅资料、调研座谈、走访问询、个别谈话、受理举报、现场抽查、下沉督察等多种方法,为河北生态环境问题“问诊开方”。

2016年5月3日,督察组向河北省反馈督察情况。这份公开的通报,约60%篇幅谈问题,一针见血、直指病灶。反馈后几天,河北省就召开生态环境保护大会,宣布化解过剩产能的目标,并提出将加强治理大气、水、土壤等环境污染,推进生态修复,强化环境监管执法,让生态环境早日实现根本性好转。

动真碰硬传递出明确信号。多地领导干部表示,要深刻认识到环境就是民生,要把环保压力转成治污的动力。

习近平总书记对在河北开展的督察工作表示肯定,认为督察“发现了问题,敲响了警钟,提出了要求,明确了整改方向”。

习近平总书记明确要求,这项工作要抓下去,后续督察工作要接续开展。

不久,第一批8个督察组正式进驻8省区,拉开了第一批中央生态环境保护督察的大幕。

习近平总书记要求,对生态环境污染问题,各级党委和政府必须高度重视,要正视问题、着力解决问题,而不要去掩盖问题。

到2017年底,首轮中央生态环境保护督察实现了对全国31个省市区和新疆生产建设兵团的全覆盖,曝光了祁连山生态破坏、长白山国际度假区违法违规建设高尔夫球场和别墅、海南一些地方违规围填海进行开发等一批生态环境问题。

2018年全国两会期间,国务院机构改革方案公布。生态环境部随后正式挂牌。

2018年3月28日,习近平总书记主持召开中央全面深化改革委员会第一次会议,审议《关于第一轮中央生态环境保护督察总结和下一步工作考虑的报告》正是此次会议的重要内容之一。

会议对第一轮中央生态环境保护督察予以肯定,称坚持问题导向,敢于动真碰硬,取得显著成效。会议提出,下一步,要以解决突出环境问题、改善环境质量、推动经济高质量发展为重点,夯实生态文明建设和环境保护政治责任,推动生态环境保护督察向纵深发展。

(下转第三版)

就阿尔及利亚独立革命胜利60周年 习近平向阿尔及利亚总统特本致贺电 李克强向阿尔及利亚总理阿卜杜拉赫曼致贺电

新华社北京7月5日电 国家主席习近平7月5日向阿尔及利亚民主人民共和国总统特本致贺电,祝贺阿尔及利亚独立革命胜利60周年。

习近平指出,60年前,阿尔及利亚人民经过艰苦斗争,实现了国家独立和民族解放,谱写了阿拉伯和非洲民族解放运动的光辉篇章。中国政府和人民

曾为阿尔及利亚独立革命提供支持和帮助,两国和两国人民在斗争中结下深厚友谊。近年来,两国政治互信日益增强,务实合作成果丰硕,中阿全面战略伙伴关系不断迈上新台阶。我高度重视中阿关系发展,愿同特本总统一道努力,推进两国在共建“一带一路”框架内各领域交流合作,造福两国和两国

人民。同日,国务院总理李克强向阿尔及利亚总理阿卜杜拉赫曼致贺电。李克强表示,两国建交64年来,双边关系一直健康稳定发展。我愿同阿卜杜拉赫曼总理携手努力,拓展深化两国各领域互利合作,丰富中阿全面战略伙伴关系内涵,不断增进两国人民福祉。

对涉企违规收费“零容忍”

金观平

中介机构等领域,正是与企业生存发展息息相关、社会反映比较强烈、问题比较突出的领域。

比如,在交通物流领域,有的单位以疫情防控为名向企业强制摊派,有的利用承担疫情防控任务巧立名目,违规收取多种费用、随意提升收费标准、扩大收费范围;在地方财经领域,存在降费减负助企纾困政策未有效落实、采取打折扣搞变通方式侵蚀降费减负红利、相关政策红利未及及时有效惠及市场主体等问题;在金融领域,存在未按照规定披露服务价格信息、超出服务价格公示标准收费、只收费不服务或者少服务、利用优势地位转嫁应由金融机构承担的费用、贷款强制捆绑金融产品或服务等问题。

再比如,在水电气暖领域,存在不执行政府定价和政府指导价、利用垄断地位转嫁应由自身承担的费用、自定标准自设项目收取费用、对计量装置及强制检定违规收费等行为;在行业协会商会和中介机构领域,有的行业协会商会强制或变相强制企业入会并收取会费、擅自设立收费项目或提高收费标准,强制市场主体为行业协会商会赞助、捐赠,强制市场主体付费订购有关产品……

经济论坛

国家发展改革委等4部门近日联合部署涉企违规收费专项整治行动,将以“零容忍”的态度,对落实降费减负政策不到位、借疫情防控违规设立收费项目、不按要求执行国家和地方已出台的惠企收费政策、收取明令取消的费用、强制捆绑销售、乱检查、乱罚款等问题进行重点整治。

整治涉企违规收费,坚决查处乱收费、乱罚款、乱摊派,是为市场主体特别是中小微企业和个体工商户减负的必要举措。近年来,我国狠抓营商环境改善,持续开展涉企违规收费问题整治,取得积极成效。

不过,部分领域涉企违规收费问题时有发生,形式上也更具隐蔽性。明目张胆的乱收费少了,借助行政权力或利用自身优势地位“搭便车”“打擦边球”的乱收费却花样频出。并且,经济发展压力越大,对企业乱收费的冲动也越大,企业成了某些人眼中的“唐僧肉”,对此已是苦不堪言。究其原因,背后往往是权力任性和利益驱动。此次专项整治行动聚焦的交通物流、水电气暖、地方财经、金融、行业协会商会和中



7月4日,俯瞰山东省聊城市莘平区贾寨镇联农农业科技园。近年来,随着一座座高标准大棚陆续建成,有“鲁西小寿光”之称的联店村成了乡村振兴样板村。今年全村700多座蔬菜大棚喜获丰收。赵玉国摄(中经视觉)

导读

- 5版 产权证为何没防住盗“马”贼
- 6版 买房还需看清大势
- 7版 债市开放发展迎来新起点
- 8版 长时间不通话会被停机吗
- 10版 构建县域消费新格局
- 12版 差别化入户助超大城市“超强”

牢记总书记的嘱托

“弱鸟先飞”的宁德实践

本报记者 薛志伟 刘春沐阳

均可支配收入同比增长11.7%。

“宁德9个县(市、区)都有自己的特色产业、拳头产品,像蕉城的大黄鱼,古田的食用菌,福鼎的白茶,福安的葡萄,霞浦的海参、海带、紫菜,柘荣的太子参,周宁的高山花卉,寿宁的高山茶,屏南的高山蔬菜,其中很多都是全国同类产品中的单打冠军,有着很高的产量占比。这是我们走出一条具有闽东特色乡村振兴路的最大优势所在。”宁德市委书记梁伟新说。

7月初的宁德福鼎市磻溪镇赤溪村艳阳高照,身着民族服装唱起畲歌的畲族姑娘是游客眼中一道亮丽的风景。赤溪村是一个少数民族聚居村,上世纪80年代初,赤溪村群众因产业落后和地理位置偏僻等原因,长期贫困。作为“中国扶贫第一村”,多年来,赤溪村按照《摆脱贫困》的方法指引,立足生态资源,坚持因地制宜,大力发

展淡水养殖、茶叶加工、食用菌栽培、大棚种植等农业产业,推动一二三产业融合发展,同时积极发展乡村旅游业,引进文创产业,不断拓宽村民增收渠道。

2015年1月29日,习近平总书记对赤溪村作出重要批示指出,30年来,在党的扶贫政策支持下,宁德赤溪畲族村干部群众艰苦奋斗、顽强拼搏、滴水穿石、久久为功,把一个远近闻名的贫困村建成了小康村。2016年2月19日,在人民日报社调研的习近平总书记来到人民网演播室,与赤溪村村民视频连线。他满怀深情地说,我在宁德讲过,滴水穿石、久久为功、弱鸟先飞,你们做到了,你们的实践也印证了我们现在的方针,就是扶贫工作要因地制宜,精准发力。

赤溪村原党支部书记杜家住表示,赤溪村牢记习近平总书记的嘱托

和关心,进一步加大了村里的资源整合,积极探索茶旅结合的发展模式。2021年,赤溪村人均可支配收入255.01万元。

夏日炎炎,宁德周宁县七步镇后洋村黄振芳家庭林场郁郁葱葱,习近平总书记当年亲手种下的3棵杉树笔直高大。黄振芳的大儿子黄传融依然清楚地记得习近平同志到自家林场调研的情形。他说:“对我们的鼓励和关心,让我们充满信心。多年来,我们全家牢记嘱托,把自己的林场管好,把森林资源利用起来,通过林下养蜂、种植中草药等增加收入。”

1988年7月7日至1989年1月3日,时任宁德地委书记的习近平同志在不到半年的时间先后3次深入黄振芳家庭林场调研,称赞黄振芳一家齐心协力

开垦荒山,为闽东绿化带了一个好头,并亲手种下了3棵杉树。

习近平同志三赴黄振芳家庭林场后,后洋大队的干部群众深受鼓舞,信心倍增,掀起了植树造林热潮。如今,后洋村大力发展“林下经济+乡村观光”,走出了一条“林、茶、果、牧、养”结合的发展新路。2021年底,后洋村集体经济收入达到55.9万元,村民人均可支配收入也达到2.2万元。

登上位于宁德福安市赛岐镇象环村的赛岐万亩设施葡萄产业园观景台,极目远眺皆是一望无际的葡萄大棚,从平地一直延伸到山腰。1988年,习近平同志来福安调研,在听说福安农民发展巨峰葡萄种植迅速致富,人均收入达800多元后,他指出,闽东这只“弱鸟”要丰满羽翼,要在农业上下功夫,并提出要推广“一村一品”“抓大农业发展”。一石激起千层浪,福安自此大力推广葡

萄种植,逐步实现了规模化、产业化发展。

宁德市驻福安科技特派员总站站长张富民表示,多年来,象环村经历了引种试种、扶持推广、转型升级、品牌建设四个阶段发展,使葡萄生产历经“从无到有、从点到面、从劣到优、从下到上、从窄到宽、从内到外、从一到三、从普到特”的发展历程。赛岐镇党委宣传委员彭崇坤告诉记者,目前,福安市葡萄种植面积8万亩,全市葡萄单产年产量8亿元,葡萄一二三产业融合产值32亿元。许多果农也通过种植葡萄,走上了发家致富的小康之路,真正实现了“弱鸟先飞”,摆脱贫困。

靠海吃海念海经

“靠山吃山唱山歌,靠海吃海念海经。”宁德山海相连,不仅拥有广大山区农村,还拥有辽阔的海域滩涂。如何统筹山区和沿海的发展,实现山区和沿海的优势互补,均衡发展,对于闽东的脱贫致富乃至全面推动闽东的经济繁荣至关重要。习近平同志在宁德工作期间就要求“耕海牧渔”,念好“山海经”,提出要打造海洋经济“半壁江山”。在《摆脱贫困》一书的论述中,也处处可见习近平同志对闽东实施沿海发展战略、发展海洋经济的深刻认识和高度重视。(下转第二版)

特色产业促振兴

“九山半水半分田”是宁德地形地貌的显著特点。宁德因地制宜,充分发挥生态优势,通过大力发展茶叶、食用菌、中药材、畜牧、林竹花卉等“8+1”特色产业产业,形成了“一县一业、一村一品”现代特色产业发展格局。

2021年,宁德市“8+1”特色产业规模突破2000亿元,带动全市农村居民人